

范文九

【作答要求】

资料 8 中提到“汽车文明是否‘一路绿灯’，关系到社会文明的进程”。请根据你对这句话的理解，结合给定资料联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。（40 分）

要求：（1）观点明确，分析具体，条理清楚，语言流畅；（2）参考给定资料“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；（3）总字数 1000-1200 字。

【给定资料】

8. J 市举行了一场以“汽车社会与汽车文明建设”为主题的座谈会。

主持人：我国已经进入汽车社会，但并没有建立相应的汽车文明，在这样一个汽车社会里，我们应该提倡哪些“汽车文明”？

嘉宾甲：在发达国家占用应急车道、与行人抢路的情况少，很重要的一个原因是社会舆论对这些不文明行为的包容度比较低。如果你开车不让人，周围人会觉得你很野蛮，看不起你，而我们刚刚进入汽车社会，很多情况和行为都是新的，对什么应该包容、什么必须谴责，从社会角度来看还没有形成共识，也缺乏相关文明级别的标准。

嘉宾乙：我们经常看到，有的路口前面明明已经堵死了，后面的车也不管不顾，只要是绿灯就往前开，结果堵在交叉路口的中央，把四个方向全部堵死。文明驾驶就不应该抢绿灯，走到路口，绿灯虽然亮着，但前面车已经堵住了，就别走了，这样，横向来车就能顺畅通行。类似的例子很多，我们每个人应该从自身做起，践行“汽车文明”。

嘉宾丙：车越来越多，文明素养不能跟着一起提高，路只会越来越堵。践行汽车文明，一是要遵守规则，二是要有公德心，三是要有系统的观念。整个社会是个系统，个体是系统的一个组成部分，过度地考虑自己而不考虑别人，就会把系统正常的循环给破坏，自己也无法避免受到影响。

嘉宾丁：文明的交通环境是由行人、机动车、非机动车组成的。现在对机动车违法好处理，可对非机动车和行人的违法处理，就要难得多。很多非机动车驾驶员和行人，对遵守交通法规这一要求都是不屑一顾。道路交通文明是基础的道德建设之一，交通文明的建立绝非一夕之功。

.....

交通运输管理干部学院张教授：文明习惯的养成离不开文明土壤的培育，国家的文明依赖全体公民，是个人文明的总和。汽车可以提高交通速度，汽车更应该提高公民意识增强的速度，提高社会文明建设的速度。交通“红绿灯”，是一盏城市文明的“照明灯”，汽车文明是否“一路绿灯”，关系到社会文明的进程。

【参考范文】

车轮文明承载社会文明

汽车文明是人类社会进入汽车时代后，建立起来的一系列文明体系。不仅包括道路设施的完善，民众安全意识的提升，还包括政府公共管理水平的提高等。**【开门见山，简单介绍了“汽车文明”的内涵】**汽车文明是社会文明的重要组成部分。毫不夸张的说，汽车文明程度关系社会文明进程，汽车文明承载社会文明，如果汽车文明发展落后，会阻碍社会文明的建立。**【点出中心论点并点题：汽车文明承载社会文明】**

汽车文明一路绿灯，社会文明进程更畅通。**【分论点，从正面论证汽车文明和社会文明的正相关，凸显汽车文明对于社会文明的重要性】**道路设施的不断完善下，堵车、缺少停车位等问题被解决，由此所产生的抢道、乱停车、因车争吵等社会问题也随之被解决。另一个方面，文明出行靠大家的遵守，车轮承载社会文明，司机的举手投足都是一种文明表现。文明交通关系到社会文明程度，文明出行不仅关系到个人，还关系到每一个家庭的平安幸福。民众安全意识的提升减少了不文明行为，降低交通事故发生的可能性。而政府的管理水平在一定程度上决定了汽车文明的发展状况，也影响着社会文明的发展进程。从一味的以罚款强制民众遵守交通规范，到人性化执法行为的推行，都体现了管理中的人文关怀，推动了和谐社会关系的建立，更有助于推动社会文明的进步。**【从道路设施、民众意识、政府公共管理水平三个方面，对分论点展开论述】**

汽车文明发展遇红灯，社会文明进程遭拥堵。**【分论点，从反面论证汽车文明和社会文明的关系，凸显汽车文明对于社会文明的必要性】**持续的经济的发展加快了汽车进入家庭的速度，让中国的确进入了汽车社会，扩大了人的出行半径。但遗憾的是，却又不得不面对一个又一个现实：无视交通法规的人车混流、不合时宜的鸣笛噪音、肆无忌惮的抢道变线、行人车辆乱成一团……结论显而易见：汽车社会不等于汽车文明社会。而酒后驾驶、超速行驶、车辆乱停乱放、开车打手机、不系安全带等交通陋习，对交通安全造成很大威胁。车轮上这些不文明现象影响了市民安全和社会和谐，阻碍了社会文明进程。**【通过事实论据的陈**

述，论证汽车不文明行为对社会文明进程的阻碍，对汽车文明存在的问题进行了阐释】之所以会出现汽车文明发展滞后的问题，很重要的一个原因，是社会舆论对这类不文明行为的包容度比较高，且公民的文明素养没有建立。**【分析了问题存在的原因，为下一个论点的引入进行了铺垫】**

汽车文明的通行，社会文明的无阻，需要个人、社会 and 政府的共同维护。**【分论点，给出主题的现实解决之道】**公民需要从个人做起，一是要遵守规则，二是要有公德，三是要有系统的观念。整个社会是个系统，个体是系统的一个组成部分，过度地考虑自己而不考虑别人，就会把系统正常的循环给破坏，自己也无法避免受到影响。只有公民的素质提高了，安全意识建立了，才能够自觉地践行社会文明。政府需要完善道路设施，提高公共管理水平。只有道路设计、红绿灯设置、停车位建设完善了，才能够从根本上缓解汽车出行难的问题，只有采用更人性化、更科学的管理方法，比如“空白罚单”、“礼让人行道”等，才能够更好地为建立汽车文明服务。**【从个人、社会、政府，三个角度给出了对策，并进行了相应的论述】**

汽车文明程度关系社会文明进程，汽车文明承载社会文明，如果汽车文明发展落后，会阻碍社会文明的建立。而建立汽车文明，需要全社会的共同努力，让我们的城市交通更安全、更有序，让社会文明发展进程更顺利。**【结论，把三个分论点整合成一段话】**